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شهرنوشت

هیچ بعید نیست که با ادامه این بحران، تا 
روزهای آتی نام بردن از شیرخشک هم امنیت 
ملی را به مخاطره بیندازد. پس عجالتا تا به آن 
روز نرسیده‌ایم باید بار دیگر یادآور شویم همین 
معدود نوزادانی که مسئولان امر، زاده شدن آنها 
را پای لوایح و طرح‌ها و سیاست‌های افزایش 
جمعیت خود نوشته‌اند، با مشکل کمبود 
شیرخشک مواجه‌اند. ماده غذایی که برای نوزاد 
از دارو مهم‌تر است و نبود آن می‌تواند موجب 

عوارض مادام‌العمر در او شود.
زنگ خطر کمبود شیرخشک هرچند در 
اواخر بهار و در استان‌های دورتر از مرکز نواخته 
شد، اما با شروع پاییز نه تنها مشکل حل نشد 
که کار وخامت بیشتری هم پیدا کرد و به 
استان‌های مرکزی رسید. به طوری که بسیاری 
از خانواده‌ها برای پیدا کردن شیرخشک 

نوزادان خود دچار مشکل شدند.
در روزهای اخیر ویدئویی از شهروندی در 
کهکیلویه و بویراحمد در شبکه‌های اجتماعی 
وایرال شد که نوزادش را در آغوش گرفته 
و از نبود شیرخشک عصبانی بود. او در این 
ویدئو به وعده‌های بدون عمل مسئولان 
درباره فرزندآوری اعتراض می‌کند و 
می‌گوید: »اینجا خبری از زمین، مسکن، 
تسهیلات، خودرو، شیرخشک و ... نیست. 

 این استان سرزمین شعارها و وعده‌های 
پوچ است«.

در این میان برخی کاربران شبکه‌های 
اجتماعی با اشاره به ده‌ها شورای عالی و قرارگاه 
شکل گرفته در کشور برای حل مشکلات، 
مثل شورای عالی آب، شورای عالی تصادفات، 
شورای عالی خرما، شورای عالی هنر، شورای 
عالی بورس، جوانان، حج‌وزیارت و ... قرارگاه 
حجاب، قرارگاه فساد مدیران و ...به کنایه 
می‌گویند؛ چطور است که شورای عالی یا 
قرارگاهی هم برای شیر خشک راه‌اندازی 
کنید؟ از نظر این منتقدان اغلب مباحث در 
کشور ما جوری با سوءمدیریت همراه است که 
غالبا به بحران تبدیل شده و نیازمند تشکیلات 
ویژه برای ساماندهی است. هرچند نگاهی به 
کارنامه این تشکیلات هم نشان می‌دهد جز 
اضافه شدن به هزینه‌های سازمانی دستاوردی 

به همراه ندارند و مشکلات هم ثابت و استوار 
خودنمایی می‌کنند.

فروش  شیرخشک  با  کد ملی
ابتدا دانشگاه علوم پزشکی سیستان و 
بلوچستان، برای این استان و سپس سازمان 
غذا و دارو برای سراسر کشور خبر کمبود 
شیرخشک را با الزام عرضه این محصول 
با کد ملی نوزاران تایید کرد. هر چند این 
سازمان سراسری شدن این الزام از ۲۰ مهر 
ماه را به پای جلوگیری از قاچاق شیرخشک 
به کشورهای همسایه گذاشت، اما خیلی 
زود گزارش‌های زیادی از کمبود شیرخشک 
عادی در داروخانه‌ها حکایت داشت. به طوری 
که خانواده‌های بسیاری حتی با ارائه کد 
 نتوانسته بودند شیرخشک مورد نیازشان را 

تامین کنند.
هرچند که مسئولان امر معتقدند منتقدان 
به فروش شیرخشک با کدملی و کمبود 
شیرخشک، سودجویان و قاچاقچیانی هستند 
که بازار قاچاقشان کساد شده، اما به نظر 
دستور واردات 30 میلیون قوطی شیرخشک 
از ترکیه، آن هم از برندی ناشناس، به نوعی 
مهر تایید بر موضوع کمبود این محصول 
در بازار بود. کمبودی که گفته می‌شود با 
 توزیع شیرخشک‌های ترک به زودی 

رفع می‌شود.
بر اساس این الزام داروخانه‌ها باید کد ملی 
نوزاد را در سامانه تی‌تک وارد کنند تا بتوانند به 

مشتریانشان، این محصول را ارائه دهند. این در 
حالی است که این سامانه در بسیاری از ساعات 
با مشکل مواجه است و به همین دلیل حتی 
اگر داروخانه شیرخشکی هم در اختیار داشته 

باشد، ممکن است نتواند آن را عرضه کند.
در این میان شماری از شهروندان افغانستان 
ساکن ایران گفته‌اند که در پی این محدودیت 
با مشکلات زیادی در تهیه شیرخشک برای 

کودکان‌شان روبرو شده‌اند.
هرچند مسئولان امر اعام کرده‌اند که 
»اتباع غیرمجاز هم می‌توانند با دریافت کد 
موقت اقامت نسبت به خرید این شیرها اقدام 
کنند« اما برخی از شهروندان افغانستان 
گفته‌اند با آن‌که در هفته‌های اخیر به چندین 
داروخانه مراجعه کرده‌اند اما کسی به آن‌ها 

شیرخشک نمی‌فروشند.

خطوط  داخلی  بیکار،  واردات  از  ترکیه
درحالی که تولیدکنندگان شیرخشک 
عنوان می‌کنند، کارخانه‌های داخلی توان تولید 
بیش از دو برابر نیاز شیرخشک کشور را دارند اما، 
دولت به جای تخصیص ارز به تولیدکنندگان 
داخلی شیرخشک گمنام از ترکیه وارد می‌کند.

هانی تحویل‌زاده، دبیر انجمن 
تولیدکنندگان شیرخشک در این رابطه گفته 
است: »کارخانه‌های داخلی ظرفیت تولید 
117میلیون قوطی شیرخشک را در سال دارند. 
براساس آمار، میزان مصرف شیرخشک کشور 
در سال گذشته 60 میلیون قوطی بوده است. 
مازاد تولید شیرخشک در کشور روانه بازارهای 

صادراتی شده است«.
با این حال به دلیل عدم تخصیص ارز در 9 
ماه اخیر ذخایر مواد اولیه شرکت‌ها کاهش 
یافته است. به طوری که 2 شرکت اصلی از میان 
پنج تولیدکننده شیرخشک از چرخه تولید 

خارج شده‌اند.
در حالی که تولیدکنندگان داخلی معطل 
واردات مواد اولیه هستند، سازمان غذا و 
دارو اعلام کرده است که کمبودها را از محل 
واردات شیرخشک از یک شرکت ترکیه‌ای 
رفع می‌کند. دست‌اندرکاران این صنعت 
اما می‌گویند؛ این شرکت ترک تنها دو سال 
است که سابقه تولید شیرخشک دارد و حتی 
در داروخانه‌های شهرهای بزرگ ترکیه 
هم مشاهده نمی‌شود و یک محصول کم 
 مشتری است و کیفیتی کمتر از تولیدات 

داخلی دارد.
اما در این میان سوال اینجاست که چرا مواد 
اولیه این محصول در ایران تولید نمی‌شود؟ 
پاسخ این سوال در مشکلات فراوان اقتصادی 
نهفته است. فعالان این صنعت با تاکید بر اینکه 
امکان تولید مواد اولیه شیرخشک در کشور 
وجود دارد معتقدند؛ تولید مواد اولیه نیاز به 
سرمایه‌گذاری کلانی دارد و صنایع به این حیطه 
ورود پیدا نمی‌شوند چراکه قیمت‌گذاری آن 
دستوری است و منفعتی برای سرمایه‌گذاران 

به همراه ندارد.

کمبود  شیرخشک  از  چه  زمانی
 آغاز  شد؟

مکاتبات انجمن صنفی تولیدکنندگان 
شیرخشک و غذای کودک با سازمان غذا و 
دارو نشان می‌دهد که از اوایل خرداد ماه ۱۴۰۲ 
بروز کمبود شیرخشک‌های رگولار و رژیمی به 
دلیل تغییرات ضوابط ارزی مواد اولیه وارداتی 
پیش‌بینی شده بود. حتی در نامه‌ای به تاریخ 
۱۰ خرداد ماه ۱۴۰۲ دبیر این انجمن خطاب به 
مدیرکل امور فرآورده‌های غذایی و آشامیدنی 
سازمان غذا و دارو نوشته که »ادامه این وضع، 
تبعات جبران ناپذیری در وضعیت تولید و عرضه 
محصولات اعضای این انجمن دارد که هم اکنون 
نیز نشانه‌های اولیه آن در بازار مشهود است و 
چنانچه اقدام عاجلی صورت نگیرد، اوضاع به 

سمت بحرانی شدن پیش خواهد رفت«.

آیا  قاچاق  شیرخشک  صحت  دارد؟
در حالی که خانواده‌های دارای نوزاد از 
کمبود شیرخشک رنج می‌برند، برخی از 
مسئولان قاچاق آن به کشورهای همسایه را 
دلیل این کمبود می‌دانند. مریم رامش، رییس 
اداره فرآورده‌های طبیعی، سنتی، مکمل و 
شیرخشک دانشگاه علوم پزشکی کرمان به 
قیمت پایین شیرخشک در ایران نسبت به 
سایر کشورهای همسایه اشاره کرده و گفته 
است: »این امر موجب قاچاق شیرخشک به 

کشورهای مجاور می‌شود«.
گواه این ادعا در خبرهای خبرگزاری ایرنا 
قابل مشاهده است؛۲۷ شهریور ماه ایرنا خبر 
داد که نیروهای هنگ مرزی تایباد ۲۱۰ قوطی 
شیرخشک قاچاق را کشف کردند؛ یا در گزارش 
روز ۱۵ مرداد همین خبرگزاری از بیرجند 
خبری مبنی‌بر کشف ۶ تن و ۱۸۰ کیلوگرم 
شیر خشک توسط ماموران از یک کامیون 

باری منتشر کرد.
در این میان فعالان اجتماعی در حالی که 
مشکل کمبود شیرخشک در بازار  را به عدم 
برنامه‌ریزی مناسب سازمان غذا و دارو و متولیان 
امر نسبت می‌دهند به این نکته اشاره دارند که 
تاوان این عدم برنامه‌ریزی، هزینه و فشاری است 
که به خانواده‌های دارای نوزاد وارد می‌شود و 
شهروندان ایرانی را هر چه بیشتر از فرزندآوری 

می‌ترساند.

فعالان اجتماعی در حالی که مشکل 
کمبود شیرخشک در بازار  را به عدم 

برنامه‌ریزی مناسب سازمان غذا و 
دارو و متولیان امر نسبت می‌دهند 

به این نکته اشاره دارند که تاوان این 
عدم برنامه‌ریزی، هزینه و فشاری 

است که به خانواده‌های دارای نوزاد 
وارد می‌شود و شهروندان ایرانی را هر 

چه بیشتر از فرزندآوری می‌ترساند

زنگ خطر کمبود شیرخشک 
هرچند در اواخر بهار و در استان‌های 
دورتر از مرکز نواخته شد، اما با شروع 

پاییز نه تنها مشکل حل نشد که کار 
وخامت بیشتری هم پیدا کرد و به 

استان‌های مرکزی رسید، به طوری 
که بسیاری از خانواده‌ها برای پیدا 

کردن شیرخشک نوزادان خود 
دچار مشکل شده‌اند
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حمایت اهالی سینما 
از بازیگران زن ممنوع‌الکار

در ادامه واکنش‌ها به منع فعالیت هنری تعدادی 
از بازیگران زن، دو نهاد صنفی سینمای در بیانیه 
مشترکی مقام‌های وزارت ارشاد را به »بحران‌زایی« 
و »قانون‌شکنی« متهم و آنان را به پیگرد قضایی 
تهدید کردند. شورای عالی تهیه‌کنندگان سینما و 
کانون کارگردانان سینمای ایران در بیانیه مشترکی 
نوشتند که اعلام خبر این ممنوعیت از سوی وزارت 
ارشاد »مصداق بارز بحران‌زایی در سینما و فراتر از 
آن، نقض استقلال قوا و خلاف قانون اساسی و قوانین 
پایین‌دستی آن از جمله ماده ۵۷۰ قانون مجازات 
اسلامی )تعزیرات( است«. این دو نهاد صنفی همچنین 
اضافه کردند که بر قوانین موجود »مقامات دولتی و 
غیرقضایی را از هرگونه منع اشتغال افراد برحذر داشته 
و این امر را به عنوان عمل مجرمانه مستوجب کیفر 

حبس و انفصال دو تا پنج سال از خدمت می‌داند«.
    

 در اجرای »طرح برخورد با تخلفات  شبانه 
پایتخت«صورت گرفت؛

جریمه ۱۰ هزار و ۷۴۹ وسیله نقلیه 
در یک شب

پلیس راهور تهران از 
جریمه ۱۰ هزار و ۷۴۹ وسیله 
نقلیه و صدور برگ تخلف در 
»طرح برخورد با تخلفات شبانه 
پایتخت« خبر داد.  علی‌اصغر 
شریفی، رئیس مرکز اطلاع‌رسانی پلیس راهور تهران 
گفت که شب گذشته و در راستای اجرای طرح یاد 
شده، ۱۳۰ دستگاه خودرو نیز که رانندگان »پرخطر« 
داشتند، به پارکینگ منتقل شدند.  او همچنین افزود: 
در راستای این طرح ۲ هزار و ۷۳۰ مورد فقط مربوط به 

اعمال قانون برای خودروهای حادثه‌ساز بوده است.
    

اولتیماتوم رادان به معتادان متجاهر
فرمانده کل انتظامی کشور گفت: اگر معتادی 
با شرایط خوب)ترک اعتیاد کامل و آموختن حرفه 
اشتغال( از مراکز ترک اعتیاد ترخیص شود، اما مجدداً 
به سراغ اعتیاد برود، پلیس مانند بار اول با او برخورد 
نمی‌کند و آنها هم نباید از پلیس انتظار برخوردی 
مانند برخورد اول را داشته باشند. به گزارش تسنیم، 
احمدرضا رادان، افزود: اگر معتادان در خیابان باشند 
یعنی پلیس یک نمره منفی گرفته و عملکرد خوبی 
نداشته است. حضور معتادان متجاهر در خیابان برای 

مردم آزاردهنده است.
    

فرسودگی ۹۰ درصد 
موتورسیکلت‌ها

رئیس تغییر اقلیم سازمان 
حفاظت محیط زیست گفت: 
از ۱۲.۵ تا ۱۳.۵ میلیون 
دستگاه موتورسیکلت شماره‌گذاری شده در کشور 
حدود ۹۰ درصدشان فرسوده هستند. به گزارش ایسنا، 
داریوش گل‌علیزاده با بیان اینکه با مسئله ناترازی انرژی 
مواجه هستیم چراکه تنها به دنبال تامین نیازها بوده‌ایم 
اظهار داشت: ایران رتبه اول مصرف سوخت فسیلی 

در دنیاست.
    

پلیس راهور:
بیلبوردهای شعر در تهران 

موجب افزایش تصادف می‌شود
معاون اموزش و فرهنگ ترافیک پلیس راهور تهران 
گفت که اشعارى که سازمان زیباسازى شهر تهران روى 
بیلبوردهاى شهر حکاکى کرده، به دلیل طولانى بودن 
متاسفانه موجب تصادف رانندگى م‌ىشود. به گزارش 
باشگاه خبرنگاران، حسن مومنی افزود: در خصوص 
استانداردسازی تبلیغاتی به اولین نکته‌ای که باید توجه 
شود، مدت زمانی است که یک تابلو در مخروط بینایی 
مخاطب قرار می‌گیرد، بطور معمول هر تابلو حدود 
هفت ثانیه دیده می‌شود این مدت زمانی است که توجه 
مخاطب به سمت تبلیغات جلب و پیام انتقال داده 

می‌شود، متن بیلبورد هم باید بین ۸ تا ۱۰ کلمه باشد.
    

درگیری در مرکز خرید شاهرود 
بر سر امر به معروف 
فرمانده نیروی انتظامی 
شاهرود سمنان اعلام کرد: 
شب یکشنبه شهروندی به 
جهت اجرای فریضه امر به 
معروف و نهی از منکر در یکی از مراکز خرید شهرستان 
شاهرود مورد ضرب و شتم صاحب یک مغازه قرار 
گرفت که بلافاصله ماموران کلانتری ۱۱ آزادی در 
صحنه حضور یافتند. به گزارش دیده‌بان ایران، علیرضا 
شائینی اظهار کرد: پس از حضور ماموران فرد هتاک 
 بازداشت و جهت سیر مراحل قانونی تحویل مراجع 

قضایی شد.

از گوشه و کنار 

ماده ۷۵ لایحه پیشنهادی برنامه هفتم توسعه 
بحث‌برانگیز شده است، ماده‌ای که از آن سر و صدای سرک 
کشیدن به زندگی خصوصی مردم به گوش می‌رسد. حالا 
این ماده مورد توجه و نقد حقوقدانان قرار گرفته، طوری‌که 
آن‌ها معتقدند این ماده از برنامه هفتم توسعه با اصول قانون 

اساس مغایرت دارد.
به گزارش خبرآنلاین، نمایندگان مجلس شورای 
اسلامی این روزها درحال بررسی مواد لایحه برنامه هفتم 
توسعه هستند، برنامه‌ای که قرار است بعد از تصویبِ 
نهایی سندی بالا دستی برای قوانین و مقررات شود تا 
نقش راهنمای مسیر را ایفا کند، اما برخی از مواد این لایحه 
پیشنهادی بحث‌برانگیز شده است، طوری‌که از ماده ۷۵ این 
برنامه سر و صدای امکان دسترسی به اطلاعات و داده‌های 
زندگی خصوصی افراد به‌گوش می‌رسد، »راه‌اندازی سامانه 
رصد، پایش و سنجش مستمر شاخص‌های فرهنگ 
عمومی و سبک زندگی مردم« وظیفه‌ای است که در این 
ماده به دوش وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی برای »تحکیم 
سبک زندگی ایرانی اسلامی« گذاشته شده و »دستگاه‌های 
اجرایی و دارندگان پایگاه‌های داده مکلف‌اند نسبت به ارائه 
مستمر و جامع داده‌ها به این سامانه به‌صورت برخط اقدام 
کنند«. البته این ماده از مواد لایحه پیشنهادی در گام 
اول و با استناد به اصل ۲۵ قانون اساسی نتوانست رضایت 
نمایندگان مجلس را جلب کند و برای بررسی بیشتر به 
کمیسیون تلفیق سپرده شد و حالا باید دید سرنوشت آن 

چه می‌شود.
محمدحسین زارعی، استاد حقوق عمومی دانشگاه 
شهید بهشتی دراین‌باره به خبرآنلاین می‌گوید: »براساس 

یک رویکرد اشتباه از انقلاب فرهنگی ما به دنبال طراحی و 
مهندسی اجتماعی از بالا و از سوی حاکمیت هستیم که 
کاملا اشتباه‌ است. فرهنگ اساسا امری تاریخی است و 
نمی‌شود با دخالت و طراحی و مهندسی آن را تغییر داد یا به 

زور و قدرت حاکمیت به جامعه دیکته کرد«.
او ادامه می‌دهد: » قرار است سامانه‌ای شکل بگیرد که 
اطلاعاتی را براساس شاخص‌های فرهنگ عمومی در اختیار 
نهادهایی قرار دهد،‌اما مشخص نیست که شاخص‌های 
فرهنگ عمومی چه هستند؟ این شاخص‌ها چه تعریفی 
دارند؟ چه کسی باید این شاخص‌ها را تعریف کند؟ ضوابط 
آن چیست؟ درواقع مجلس به نوعی دست به تفویض 
موضوعی قانون زده و قرار است در جایی دیگر که مشخص 
نیست کجاست،‌این شاخص‌ها تعریف شود و به مرحله 
تشخیص و رصد و پایش و اجرا ... برسد. این موارد که عرض 
کردم از جنس قانون‌گذاری نیست بلکه کاملا ابهام و اجمال 

و کلی‌گویی شده است«.
درهمین‌باره عبدالصمد خرمشاهی، وکیل پایه یک 
دادگستری اظهار می‌دارد: »قانون هیچ‌وقت فرهنگ درست 
نمی‌کند، فرهنگ یک مقوله پیچیده است، با الفاظ و قوانین 
نمی‌شود یک قالب درست کنیم و آن را تن مردم جامعه 
بپوشانیم، چیزی که مردم انتخاب می‌کنند باید میان‌شان 
مقبولیت داشته باشد، با بخشنامه قطعاً فرهنگ درست 
نمی‌شود، کدام قانون توانسته سبک زندگی مردم را تغییر 

دهد؟ کار فرهنگی هیچ وقت با زور جلو نمی‌رود«.
او ادامه می‌دهد: »رصد کردن این شکلی زندگی مردم با 
حقوق شهروندی و قانون اساسی مغایرت دارد؛ باید پرسید 
اصلًا تحلیل داده‌های زندگی مردم و تصمیم‌گیری درباره 

آن‌ها به‌عهده چه‌کسی است؟ چه‌کسانی متولی آن هستند؟ 
اگر مردم از آن تمکین نکردند چه خواهد شد؟ لذا این‌طور 

موارد مشکلاتی در جامعه ایجاد خواهد کرد«.
در واکنشی مشابه هوشنگ پوربابایی، وکیل پایه یک 
دادگستری می‌گوید: »واقعا تعجب می‌کنم نظام تقنینی ما 
چه اصراری دارد که به مسائل شخصی و زندگی خصوصی 
افراد تا این حد مداخله کند، این درحالی‌ست که می‌داند 
دخالت در امور شخصی افراد، بنابر دستور امر و نهی نیست؛ 
حکومت ممکن است برای تنظیم امور جامعه به اوامر و نواهی 
توجه کند اما هرجاکه در امور شخصی و زندگی خصوصی 
افراد جامعه چه از منظر اجتماعی و چه از منظر تقنینی و 
قضایی سعی کرد با اوامر و نواهی با مردم برخورد کند، امر 

او نهی شد«.

ماده ۷۵ برنامه توسعه هفتم مغایر با قانون اساسی
همان‌طورکه گفته شد ماده ۷۵ لایحه برنامه هفتم 
توسعه با استناد به اصل ۲۵ قانون اساسی به کمیسیون 

تلفیق ارسال شده که درباره آن تصمیم‌گیری شود، زارعی 
درباره مغایرت این ماده با اصول قانون اساسی به خبرآنلاین 
می‌گوید: »بر اساس اصل ۹ قانون اساسی »هیچ فرد یا 
گروه یا مقامی حق ندارد به نام استفاده از آزادی به استقلال 
سیاسی‏، فرهنگی‏، اقتصادی و نظامی و تمامیت ارضی ایران 
کمترین خدشه‌ای وارد کند و هیچ مقامی حق ندارد به نام 
حفظ استقلال و تمامیت ارضی کشور آزادیهای مشروع را، 
هر چند با وضع قوانین و مقررات‏، سلب کند«. که بر همین 
اساس حریم شخصی افراد حریم مشروع، مستقل و آزاد 
آنها محسوب می‌شود و کسی اجازه در اختیار قرار دادن 
یا گرفتن این اطلاعات را جز با رضایت وی ندارد. از طرفی 
براساس اصل ۲۵ قانون اساسی وقتی بازرسی و نرساندن 
نامه‌ها، ضبط و فاش کردن مکالمات تلفنی، افشای مخابرات 
تلگرافی و تلکس، سانسور، عدم مخابره و نرساندن آنها، 
استراق سمع و هر گونه تجسس ممنوع است مگر به حکم 
قانون، پس دسترسی به اطلاعات شخصی از سبک زندگی 

و حریم شخصی آنها نیز قطعا ممنوع است«.

ماده  ۷۵ برنامه هفتم توسعه و سرکشی به شیوه زندگی مردم

فرهنگ را با زور نمی‌شود دیکته کرد

گزارش

مشکل عدم تخصیص ارز است یا سوء مدیریتی که به نوزادان هم رحم نمی‌کند؟

شورای عالی شیرخشک تشکیل دهید!

سعیده علیپور


